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Bevezetés 
 

Az elmúlt évek során számos kutatás jelent meg, amely az 1938 után visszatért terü-
letek egy ismeretlen fejezetét tárta fel. Ezek a kutatások megfelelő keretet nyújtanak 
ahhoz, hogy az eddigiek során mellőzött vagy csak érintőlegesen kutatott történéseket 
vizsgáljuk meg. Kárpátalja esetében viszonylag széles körű levéltári forrásanyag áll ren-
delkezésünkre, amely segítségével a lokális színterű eseményekbe nyerhetünk betekin-
tést. Tanulmányomban arra vállalkozom, hogy a rendelkezésre álló források segítségé-
vel Kárpátalja magyar revíziót követő időszakának egy kevéssé kutatott epizódját vizs-
gáljam. 

Kárpátalja sem etnikailag, sem társadalmilag nem volt homogénnek nevezhető az 
adott korszakban. Az első Csehszlovák Köztáraság időszaka alatt a politikai viszonyok 
is ehhez hasonlóan alakultak. A saint-germain-en-laye-i békeszerződés aláírását köve-
tően sorra jelentek meg az etnikai alapon szerveződő politikai közösségek. A ruszinok 
körében mind az ukranofil, mind a ruszofil mozgalmak igyekeztek mozgósítani. A 
magyarság körében megjelentek a magukat kifejezetten ruszinszkóinak deklaráló pár-
tok, amelyek a későbbiekben betagolódtak az országos csehszlovákiai magyar érdek-
képviseletbe.1 A zsidóság és a németség egyaránt megszervezte a maga politikai érdek-

1 A kárpátaljai politikai viszonyokkal kapcsolatban lásd: Маріан Токар: Політичні партії 
Закарпаття в умовах багатопартійності (1919–1939). Ужгород, Ужгородський 
національний унівеситет, 2006., Fedinec Csilla: Magyar pártok Kárpátalján a két világhábo-
rú között. Fórum Társadalomtudományi Szemle, 2007/1. 83–110. p.; Szakál Imre: Magyar 
társadalmi és politikai élet a csehszlovák Kárpátalján. In Brenzovics László (szerk.): 
Kárpátalja története. Örökség és kihívások. Beregszász–Ungvár, II. Rákóczi Ferenc 
Kárpátaljai Magyar Főiskola–„RIK-U”, 2021, 423–435. p.
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képviseletét, sőt az utóbbi gyakran a magyar pártokkal együtt indult a választási meg-
mérettetések során. Az országos pártok helyi szervezeteinek is komoly beágyazottsá-
guk volt a társadalmon belül, különösen a Csehszlovákiai Kommunista Pártnak és 
Csehszlovák Agrárpártnak. Kárpátalján a magyarság körében is jelentős szavazóbázisa 
volt a szélsőbalnak, ezzel szemben a szélsőjobboldali radikális csoportok gyakorlatilag 
nem működtek. Az első bécsi döntés ebben a tekintetben is újat hozott, a visszatért 
területeken ugyanis megjelentek az anyaországi szélsőjobboldali pártok. 

 

Az első bécsi döntés és következményei 
 
Az 1938. november 2-án aláírt első bécsi döntés következtében Csehszlovákia 1523 
km2 területet engedett át Podkarpatszka Ruszból a Magyar Királyságnak, közel húsz év 
után Beregszász, Munkács és Ungvár ismét magyar közigazgatás alá került. (Fedinec 
2014, 64. p.) Magyarországhoz összességében 12 103 km2 területet és 1 millió 60 ezer 
lakost csatoltak vissza a Csehszlovák Köztársaságtól. (Fedinec 2015, 35. p.) E terüle-
tek birtokbavételére négy vegyes dandárt jelöltek ki, amelyek 1938. november 4–11. 
között több szakaszban foglalták el az új határokat. Ungvárra 1938. november 10-én 
vonult be a debreceni vegyes dandár, Siegler Géza altábornagy vezetésével. A honvéd-
ség bevonulását követően katonai közigazgatást vezettek be, amely 1938. december 
22-ig állt fenn. Ungvár katonai parancsnoka Tomcsányi Gábor ezredes lett, a város 
miniszteri biztosa pedig Rauch Károly, mindketten a helyi közéleti szintérről kerültek 
beosztásukba. 1938. december 17-én megjelent 9.330/938. sz. M. E. rendelet a „fel-
szabadult Felvidék közigazgatásának új rendjéről”, amelynek értelmében ismételten 
létrehozták Ung megyét, Ungvár székhellyel. (Fedinec 2002, 298., 307. p.) A vármegye 
területe 692 km2-t tett ki, a lakosság az 1938. december 15-én tartott összeírás szerint 
73 980 fő volt. A vármegyét két járásra tagolták: egy Ungvárira, amelynek székhelye 
Ungvár lett és egy Nagykaposira, Nagykapos központtal. Az Ungvári járáshoz 28, a 
Nagykaposihoz 27 település tartozott. (Molnár D. 2018, 40., 49. p.) Az 1941-es nép-
számlálási adatok szerint a megyében 46 227 fő magyarnak, 17 674-en ruszinnak, 
12 290-en románnak, 474-en németnek és 70-en szlováknak vallották magukat.2 

A magyar hatalom visszatérését követően a politikai keretek lényegesen megvál-
toztak. Először is, a bécsi döntést megelőzően, a csehszlovák pártok többségükben 
önként függesztették fel tevékenységüket, majd kivonultak az elcsatolás előtt álló terü-
letekről. Az új hatalom pedig nemzetpolitikai megfontolásból számos társadalmi szer-
vezetet, egyesületet és pártot tiltott be, amelyekről úgy vélte, hogy veszélyeztethetik a 
fennhatóságot. A felszámolt egyesületek és pártok vagyonát szétosztották. Csapon a 
Sokol Egyesület, Radváncon a Slovenská Beseda, míg Nagykaposon a Szlovák Liga 

2 1941. évi népszámlálás. Demográfiai adatok községenként (Országhatáron kívüli terület). 
Budapest, Központi Statisztikai Hivatal, 1990, 8. p.
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vagyonát az újonnan alakult Levente Egyesületeknek szerették volna kiutalni.3 Ez a ten-
dencia valamennyi visszatért településen megfigyelhető volt: Beregszászon a Pro 
Libertate szabadkőműves páholy épületét a cserkészmozgalom, míg a Proszvita és 
Sokol egyesületek ingó és ingatlan vagyonát a Levente Egyesület kapta meg.4 Az intéz-
kedések mögött megfontolt nemzetpolitikai elgondolás állt, hogy a visszatérő hatalom 
kiszűrje a számára nemkívánatos elemeket, s ekkor történt meg az egyesületek revízi-
ója, az anyaországból érkező szervek átvették a korábbi szerepköröket. 

A visszatért területek reintegrációja során igyekeztek a bizalmi embereket helyzet-
be hozni, így kerültek egyértelműen előtérbe az Egyesült Magyar Párt (a továbbiakban: 
EMP) tagjai. Ung megyében valamennyi fontosabb közigazgatási hivatal élére a párt 
emberei kerültek. A főispáni tisztséget először Korláth Endre, majd Siménfalvy Árpád 
töltötte be.5 Az alispán Kossey János lett, az Ungvári járás főszolgabírója Köszörű 
Károly, Ungvár polgármestere pedig Peltsárszky Imre.6 A korábban plurálisabb politikai 
élet a csehszlovák pártok kivonulásával, az egyéb mozgalmak felszámolásával és az 
EMP monopolhelyzetének következtében beszűkült. A csehszlovák időszak alatt az 
EMP közel sem tudhatta maga mögött egyöntetűen a magyar lakosság támogatását. 
Sokan szavaztak a Csehszlovákiai Kommunista Pártra és a Csehszlovák Agrárpártra, 
amelyek Kárpátalján a választások során mindig előkelő helyen végeztek. (Szakál 
2009, 43–51. p.) Ennek következtében a revízió után sokan maradtak érdekképviselet 
nélkül, hiszen az általuk korábban támogatott pártok eltűntek, ugyanakkor az EMP felé 
már nem mozoghattak, mivel korábban nem a magyar pártokat támogatták, így a visz-
szatérő magyar hatalom ezeket a személyeket politikai szempontból megbízhatatlan-
nak bélyegezte. (Csilléry 2014, 7–9. p.) A későbbi behívott országgyűlési képviselő, 
Korláth Endre szavai jól szemléltetik az akkori állapotokat: „akik nem az Egyesült 
Magyar Pártnak, hanem csehszlovák pártoknak voltak tagjai, nem voltak sem nemzet-
hűek, sem tisztességes magyarok.” (Fedinec 2007, 105–109. p.) Az anyaországból 
érkező ellenzéki pártok, melyek fokozatosan átvették a korábbi mozgalmak szerepét, 
megpróbálták saját soraikba terelni ezeket a csoportokat is. A hungarista mozgalom-
hoz például örömmel csatlakoztak a betiltott Csehszlovákiai Kommunista Párt egykori 
tagjai, s ezzel a hatóságok is tisztában voltak: „a lakhelyükön maradt kommunisták 
saját biztonságuk érdekében átmenetileg csatlakoztak a jobboldali pártokhoz.”7 Az 
önálló felvidéki és kárpátaljai magyar politika nem sokkal később megszűnt, hiszen a 
helyi pártok szerepét egyértelműen az országosak vették át. Az EMP 1940. március 15-

3 KTÁL, Fond 47. Op. 1. Od.zb. 67. 15.
4 KTÁL, Fond 67. Op. 1. Od.zb. 772. 3.
5 Belügyi Közlöny, 1938-12-25. 56. sz. 1217., 1218. p.
6 Belügyi Közlöny, 1939-07-02. 29. sz. 764. p.
7 Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára (MNL OL). K28 Miniszterelnökség, Nemzetiségi 

és Kisebbségi Osztály, 59. tétel, alapszám: H17119. 17.
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én végül feloszlatta magát, és az egykori alapszervezetek csatlakoztak a kormánypárt-
hoz, a Magyar Élet Pártjához. Ez tulajdonképpen azt jelentette, hogy az amúgy is kor-
mányszövetségesnek számító EMP formálisan is a kormánypárt része lett. (Simon, 
2014, 41. p.) Ezzel pedig gyakorlatilag egy erős kormánypárti hálózat jött létre a vissza-
tért területeken. A kormány a hegemóniáját végül azzal biztosította be, hogy a vissza-
tért területeken nem tartották meg a választásokat. Míg a csehszlovák időszakban a 
magyarságnak titkos és egyenlő választójoga volt, s befolyása az országos és a lokális 
szintéren történő eseményekre, addig a Magyar Királysághoz történő visszacsatolást 
követően ezt a jogát elvesztette. (Filep, 2008, 156. p.) A választások megtartása 
helyett behívták a képviselőket a magyar parlamentbe. 1938. december 5-én 16 kép-
viselőt hívtak be. (Szőlősi, 2021. 475. p.) A behívott képviselők8 együttesen alkották a 
„felvidéki képviselők csoportját”, és valamennyien EMP tagjai voltak. (Fedinec, 2015, 
141. p.) A későbbiekben további képviselőket hívtak be, sőt egy törvényt is elfogadtak, 
mely szerint 1940. június 30-ig választásokat fognak tartani a Felvidéken, de ez sosem 
következett be. A választások megtartása kulcsfontosságú lett volna az ellenzéki pár-
tok számára, amelyek az EMP és a kormány monopolhelyzetét próbálták oldani. 
(Godzsák 2021, 105–110. p.) A kormány a választások elnapolásával, valamint azzal, 
hogy saját bizalmi embereit nevezte ki a fontosabb közigazgatási hivatalok élére, gya-
korlatilag bebetonozta hatalmát. Paradox módon ezeknek a tényezőknek köszönhető 
az, hogy többek között Ung megyében is útját tudták állni a szélsőségeknek és jelentő-
sen korlátozni tevékenységüket egészen a német megszállásig. 

 

A Nemzeti Szocialista Magyar Párt – Hungarista Mozgalom és a Nyilas -
keresztes Párt megjelenése Ung megyében 

 
A szélsőjobb megjelenése bizonyos tekintetben új jelenségként hatott, ugyanis a 
csehszlovák időszak alatt a magyarság körében elsősorban a szélsőbaloldalnak volt 
beágyazottsága mind a Felvidéken, mind pedig Kárpátalján. Ez nem jelenti azt, hogy a 
Csehszlovák Köztársaságban ne lettek volna jelen a szélsőjobboldali pártok; Radola 
Gajda 1927-ben szervezte meg a Nemzeti Fasiszta Közösség Pártját, bár a mozgalom 
nem volt túl népszerű és nem rendelkezett széles körű társadalmi bázissal. (Palotás 
2003, 276. p.) A pártnak Pozsonyban működött magyar szekciója, Janovszky Imre veze-
tésével, de nem volt átfogó jelenség a magyarság körében, s az eddigiek során feltárt 
levéltári források arra engednek következtetni, hogy Kárpátalján nem alakultak helyi 
csoportjai. (Simon 2014, 32–33. p.) Kárpátalján a ruszinság körében viszont megjelent 

8 A behívott képviselők listája: Jaross Andor, Holota János, Földesi Gyula, Szent-Ivány József, 
Korláth Endre, Szilassy Béla, Turcsányi Imre, Pajor Miklós, Salkovszky Jenő, Giller János, 
Virágh Béla, Gürtler Dénes, Ortutay Jenő, Vozáry Aladár, Fenczik István, Füssy Kálmán, 
Porubszky Géza.
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a szélsőjobboldali gondolat: Fenczik István későbbi behívott országgyűlési képviselő erő-
sen rokonszenvezett Benito Mussolinival és a fasizmussal, sőt az olasz rohamosztag, a 
Squadra mintájára megszervezte a saját feketeinges osztagát Ungváron. (Brenzovics 
2010, 41–42. p.) A mozgalom a cseh szélsőjobboldaltól elkülönülő jelenség volt, nem 
állt kapcsolatban Radola Gajda mozgalmával vagy egyéb pártokkal. Fenczik és feketein-
gesei egy önálló kárpátaljai mozzanat, egy saját indíttatású mozgalom volt, amely kizá-
rólagosan a helyiekre (ruszin nemzetiségűekre) koncentrált, és megvoltak az egyéni 
törekvései is, például a széles körű autonómia a ruszinság számára. 

A magyarországi szélsőjobboldali eszmék viszont már a bécsi döntést megelőzően 
megjelentek a visszatért területeken. Érsekújváron röplapokat terjesztettek és igyekez-
tek Holota János polgármestert lejáratni, egyebek között magyarellenesnek és zsidóbé-
rencnek nevezték. (Simon 2015, 37. p.) A Magyarság cikke szerint több kárpátaljai tele-
pülésen is hasonló röplapot terjesztettek, de jóval korábban, 1938 májusában „Huszt, 
Ungvár, majd pedig Beregszász utcáit szórták tele nyilaskeresztekkel, azonkívül 
Beregszászon a házak falait és a járdákat is nemzeti szocialista propagandakeresztek-
kel mázolták be”.9 Egy beregaradói férfi a kihallgatása során ismerte el a rendőrség-
nek, hogy már korábban is hallott Festetics Sándor nyilaskeresztes pártjáról.10 A Magyar 
Királyságból érkező szélsőjobboldali áramlat azonban csak a bécsi döntést követően 
vált népszerűbbé a magyarság körében. A visszatért területeken megjelent hungarista 
mozgalom országos szinten is egyre népszerűbbé és egyre támogatottabbá vált a tár-
sadalmon belül; Ung megyében már a katonai közigazgatás alatt zászlót bontott a moz-
galom. 1938. december 13-án Hubay Kálmán személyesen járt Ungváron, és elnöklete 
alatt megalakult a Nemzeti Szocialista Magyar Párt – Hungarista Mozgalom (a további-
akban: NSZMP–HM) első helyi szervezete. (Fedinec 2004, 228. p.) „Egy nagyvillában 
bontotta ki zászlóját Ungváron Hubay Kálmán nyilas-képviselő” – állt a Kárpáti Magyar 
Hírlap címoldalán. A cikk szerint az „elégedetlen fiatalok” körében találtak támogatók-
ra, sőt a „ruszin ifjúság is képviselve volt”. Hubay ismertette a megjelentek előtt a moz-
galom célkitűzéseit, és leszögezte, hogy „csak kizárólag megbízható, fajtiszta elemek 
kerülhetnek a pártba”.11 

Az Ungváron újonnan megalakult párt követői hamar összerúgták a port a helyi 
hatóságokkal. 1938. december 31-én fiatalok egy csoportja „Szálasy-nótákat” énekel-
ve rendbontást követett el: a város utcáin poharakat törtek, a kirakatokat nyilas propa-
gandaanyagokkal ragasztották tele. A hangoskodó fiatalokat a rendőrség őrizetbe 
vette, de nem sokkal később szabadon bocsátották őket annak a fejében, hogy többet 
nem fordul elő hasonló kihágás a részükről.12 Az esetnek talán két aspektusát érdemes 

  9 Magyarság, 1938. május 12., 115. sz. 16. p.
10 KTÁL, Fond 185. Op.1. Od.zb. 4. 1–2.
11 Kárpáti Magyar Hírlap, 1938. december 13., 53. sz. 1. p.
12 Kárpáti Magyar Hírlap, 1939. január 4., 3. sz. 1. p.
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kiemelni, az egyik, hogy az ifjúság körében hamar népszerűvé vált a mozgalom. A 
másik sarkalatos pont a hatóságok reakciója és fellépése a mozgalom tagjaival szem-
ben, ami gyakorlatilag Magyarország német megszállásáig szinte végig megfigyelhető 
volt. A NSZMP–HM nem sokáig működött a visszatért területeken, ugyanis a Teleki-kor-
mány 1939. február 23-án betiltotta a pártot, a február 3-án elkövetett budapesti 
Dohány utcai kézigránátos robbantás következtében. A rendőrség az ország valameny-
nyi pontján egyszerre tartott rajtaütéseket. Az ungvári rendőrség is akcióba lépett: a 
nyilvántartott hungaristáknál házkutatást tartottak, pártiratokat, jelvényeket, a tagok 
névsorát, propagandaanyagokat foglaltak le.13 

Hubay Kálmán 1939. március 8-án jelentette be a Nyilaskeresztes Párt (a továb-
biakban: NYKP) megalakulását, amely a NSZMP–HM utódpártja volt. A sokadjára betil-
tott mozgalom további szervezkedése némileg váratott magára, ez feltehetőleg annak 
tudható be, hogy a párt készült a visszatért területeken nem megtartott országgyűlési 
választásokra. Az 1939-es országgyűlési választások során a szélsőjobboldali pártok 
végül 49 mandátumot szereztek, ezzel ők lettek a legnagyobb ellenzéki tábor a magyar 
parlamentben. A NYKP egymaga 29 helyet szerezett az országgyűlésben. (Romsics 
2018, 306. p.) 1940 őszén Szálasi Ferencet kiengedték a börtönből. Nem sokkal 
később pedig a két legnagyobb nyilaspárt egyesült, Pálffy Fidél Egyesült Magyar 
Nemzetiszocialista Pártja csatlakozott a NYKP-hoz. A kormány mérsékelte a 
3400/1938. ME sz. rendeletet, a továbbiakban a tagságot már nem, csak a tisztségvi-
selést és pártjelvény használatát tiltotta a közalkalmazottaknak. (Paksa 2013, 216. p.) 
A NYKP a választásokat követően több hullámban kezdett el szervezkedni ismételten a 
térségben. Bereg megyében például 1939 nyarán alakultak meg a párt helyi szerveze-
tei, elsősorban a Beregszászi járásában.14 Ung megyében ez a folyamat 1940 tavaszán 
vette kezdetét, s mind az Ungvári, mind a Nagykaposi járást érintette.15 

 

13 Kárpáti Magyar Hírlap, 1939. február 26., 47. sz. 1. p.
14 KTÁL, Fond 185. Op. 1. Od.zb. 6. 1–9.
15 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 567. 1–27.
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1. táblázat. A Nyilaskeresztes Párt szervezetei Ung vármegyében 

 
Saját szerkesztés. Források: KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 567.; 1–27. KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 
1282. 1.; Magyarság, 1940. június. 26., 137. sz. 6. p.; KTÁL, Fond 45. Op. 1. Od.zb. 35. 1–20. 
 
A pártnak megvoltak a konkrét elképzelései a Felvidéken és Kárpátalján, amivel a helyi 
hatóságok is tisztában voltak. A visszacsatolt területekre országgyűlési képviselőket, 
valamint propaganda-szakembereket kívántak küldeni. A nyilas képviselők kéthetente 
utaztak volna ki a városokba és községekbe, ahol előadásokat kellett volna tartaniuk a 
helyieknek. A propagandaanyagokat is ők vitték volna magukkal, vagy magánszemé-
lyeknek küldték volna el postán.16 A képviselők személyes jelenléte leginkább azért 
lehetett fontos, mivel mentelmi jogot élveztek, s ezáltal a hatóságoknak is nehezebb 
volt fellépniük velük szemben. A visszatért területekre számos alkalommal látogattak 
el magasabb rangú nyilas párttagok, országgyűlési képviselők. Hubay Kálmán járt 
Ungváron, Munkácson, Beregszászon, sőt Vereckén is.17 Szálasi Ferenc Ungváron, 
Munkácson, Beregszászon és Nagyszőlősön is megfordult. Az eddigi legrészletesebb 
ismerettel az ungvári látogatásról rendelkezünk. Az előzetes tervek szerint a pártveze-
tő, Szálasi Ferenc 1940. december 15-én tett volna látogatást Ungvárra. A Nagykaposi 

16 KTÁL, Fond 1072. Op. 1. Od.zb. 12.5.
17 Magyarság, 1939. július 28., 41. sz. 4. p.

Település Járás Helyi pártvezető Foglalkozás Bejelentés időpontja 
Ungvár Ungvári Borsabányai Gyula n.a. n.a. 
Botfalva Ungvári Szilágyi Sándor n.a. 1940. március 26. 
Kereknye Ungvári Kosztyó Péter n.a. 1940. március 26. 
Szürte Ungvári Tóth Ferenc kőműves 1940. május 15. 
Homok Ungvári Homoky Albert gazda 1940. július 20. 
Nagydobrony Ungvári Hidi F. Sándor földműves 1940 októbere 
Kisdobrony Ungvári Gál Bertalan n.a. 1940. május 17. 
Tiszasalamon Ungvári Porosztócsky János n.a. 1940. november 21. 
Sislóc Ungvári Varga Ferenc n.a. 1940. 
Nagygejőc Ungvári Homoky Dániel n.a. 1940. december 
Koncháza Ungvári Rehó Imre földműves 1940. december 5. 
Tiszágtelek Ungvári Kállai Beretalan földműves 1940. december 11. 
Korláthelmec Ungvári Bolyog József kerékgyártó 1942. február 23. 
Nagykapos Nagykaposi Balogh Kálmán n.a. n.a. 
Szirénfalva Nagykaposi Tóth György n.a. n.a. 
Mokcsakerész Nagykaposi Balogh András n.a. n.a. 
Nagyszelmenc Nagykaposi Iván Jenő n.a. 1940 júniusa 
Palágykomoróc Nagykaposi Balogh Sándor n.a. 1940 júniusa 
Vaján Nagykaposi Tóth Pál n.a. 1940 júniusa 
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járás főszolgabírója részletes tájékoztatást küldött valamennyi körjegyzőnek, így a helyi 
párttagok előkészületeiről kaphatunk némi betekintést. 

A vidéki pártszervezetek a látogatás tiszteletére felvonulást terveztek Ungváron, 
valamint lovasbandériumot szerveztek. A főszolgabíró jelezte is a körjegyzőknek, hogy 
tartsák szemmel a tagokat, s minden törvényes eszközzel akadályozzák meg a felvonu-
lást.18 A látogatásra végül csak 1941. július 21-én került sor. (Fedinec 2002, 306., 379. 
p.) Az eseményről a Kárpáti Magyar Hírlap is cikket közölt. Szálasi Ferenc gépkocsival 
érkezett Ungvárra, gróf Széchenyi Lajossal és egy ismeretlen személlyel. A látogatás 
némi kellemetlenséggel indult, ugyanis a párthelyiséget egy másik épületbe költöztet-
ték át, amiről még nem értesítették a pártközpontot, így a felek elkerülték egymást.19 
Az ungvári nyilasok is közzétettek egy cikket a látogatás menetéről, ugyancsak a 
Kárpáti Magyar Hírlapban. A vezetőség igyekezett cáfolni a cikknek azt a sugallatát, 
hogy nem készültek fel kellően a pártvezér fogadtatásra: leszögezték, hogy Ung megye 
minden községe és járása várta a pártvezetőt, a párthelyiség cseréje kapcsán pedig 
annyi történt, hogy nem érkeztek értesíteni a központi pártirodát. „Tekintettel a mai 
időkre [ekkor már Magyarország belépett a második világháborúba], semmiféle külső 
jelleget nem adtunk a fogadásnak, csak miután hivatalos pártszemléjét megtartotta, 
hatvan terítékes ebéden vett részt.” Ezt követően Szálasi és kísérete Munkácsra uta-
zott tovább.20 

 

A Nyilaskeresztes Párt társadalmi bázisa és tevékenysége 
 

A magyar kormánynak számos nehézséggel kellett megküzdenie a visszatért területe-
ken. A helyzetet súlyosbította, hogy a csehszlovák hatalom a kéthatalmi döntést meg-
előzően elkezdte kivonni a tőkét Dél-Szlovákiából és a Kárpátaljai-alföldről, ennek 
következtében gyárakat szereltek le, és először a magyar munkásokat bocsátották el. 
A kivonuló hatalom az utolsó napokban rekvirálásba kezdett, ennek lett például áldo-
zata a beregszászi kórház is, ahonnan az egészségügyi berendezést vitték magukkal. 
Az Imrédy-kormány számolt a nehézségekkel, s még a komáromi tárgyalások idején 
elkezdte szervezni a Magyar a Magyarért Mozgalmat. A kísérlet, bár bizonyos fokig orvo-
solni tudta a nehézségeket, nem váltotta be maradéktalanul a hozzá fűzött reménye-
ket. Rosszul mérték fel a szociális helyzetet, emellett pedig ott volt még a pengő-korona 
kedvezőtlen átváltása is. A visszacsatolás következtében kialakult eufória alábbha-
gyott, s a lakosság körében a romló körülmények következtében rossz hangulat lett 
úrrá. (Hámori 2001, 569–587. p.) A nyilasok megpróbálták úgy beállítani a történése-
ket, hogy azokért csakis a kormány a felelős, és a gazdasági nehézségekre építve pró-

18 KTÁL, Fond 1072. Op. 1. Od.zb. 12. 23.
19 Kárpáti Magyar Hírlap, 1941. július 22., 166. sz. 3. p.
20 Kárpáti Magyar Hírlap, 1941. július 23., 167. sz. 2. p.
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bálták megnyerni a helyiek bizalmát: „a jobb világhoz szokott felvidéki munkásság bor-
zalommal néz a 20 filléres órabérre”, „már csak álmában mer rágondolni arra az időre, 
amikor egy métermázsa gabona árából kétpár csizmát vehetett.” (Simon 2014, 37. p.) 
A Magyar Királyság visszatérése nem hozta el a magasabb életszínvonalat. A helyi elit 
is érzékelte a nehézségeket, ezért Korláth Endre, Ung megye főispánja nem sokkal a 
bécsi döntést követően Budapestre utazott, hogy tárgyaljon Imrédy Bélával a térség 
gazdasági helyzetéről. A megbeszélések végül nem hoztak eredményt. A cseh tőke 
kivonulását és a piacok elvesztését megérezte a helyi gazdaság is. A gazdasági elkép-
zelésekből, mint a faipar és a turizmus fejlesztése vagy a vízerőművek építéséből gya-
korlatilag nem valósult meg semmi. A hatalomváltás egyik legkedvezőtlenebb hozadé-
ka az imént már említett valutaváltás volt, a koronát 1:7-hez váltották (korábban 1:5) 
pengőre. Míg a csehszlovák időszak alatt egy mázsa búza áráért négy-öt pár cipőt lehe-
tett venni, addig a pénzváltás után egy is nehezen jött ki. Drágult a kukoricaliszt és a 
só ára, beszűkült a kivitel lehetősége, ennek hatására kár érte a gyümölcs- és dohány-
termesztést, amely erősen visszafejlődött. (Brenzovics 2010, 112–113. p.) 

A NYKP 1939. március 15-én meghirdetett programjában számos olyan pontot 
találunk, amely hatást gyakorolhatott a helyi társadalomra. A „trianoni bilincs teljes 
széttörése”, az „egységesítés”, valamint a „minden magyar ember számára nagyobb 
kenyér” érzelmileg, míg a munkanélküliség megszüntetése, munkahelyteremtés és a 
megfelelő bérezésről szóló kérdések racionálisan is hathattak azokra, akiket negatívan 
kedvezőtlenül az első világháború utáni hatalomváltás. (Paksa 2013, 160–163. p.) A 
legtöbbet ígérő lózung viszont az igazságos földreform lehetett. Ez két tényező miatt is 
sarkalatos pont volt a helyiek körében. Először is egy 1930-ban készült felmérés szerint 
Kárpátalja lakosságának 84,6%-a élt vidéken. Másodsorban a csehszlovák földreform 
hátrányosan érintette a helyi magyarságot, ekkor ugyanis több ezer embernek továbbra 
sem volt csehszlovák állampolgársága, így jogosultságuk sem, másrészt a kiutalt föl-
dek magyar és német birtokosokéi voltak. (Szakál 2017, 32–35. p.) A földreform kér-
dése a helyi politikai színtéren is megjelent. Bereg és Ugocsa megye NYKP vezetője, 
Baranyi József 1941 februárjában, Kígyós községben szemtanúk állítása szerint beszé-
dében kitért a földreform kérdésére is, s elmondta, hogy a „közelgő” hatalomátvétel 
után a papoktól, grófoktól és a zsidóktól el fogják kobozni a földeket, amelyből minden-
kinek jár majd huszonöt hold, ehhez pedig megfelelő eszközöket s hosszú lejáratú 
hitelt biztosítanak majd.21 A mozgalom Ung megyében is megpróbálta saját soraiba 
terelni a földműves rétegeket, első körben a földnélküli parasztságot, akiket azzal pró-
báltak meggyőzni, hogy egy esetlegesen végrehajtott földreform során csak akkor 
részesülhetnek a kiutalt földekből, ha csatlakoznak Szálasi pártjához.22 A NYKP köz-
ponti vezetése további lépéseket is tett, hogy megnyerjék a helyi parasztságot. A nagy-

21 8 Órai Újság, 1942. október 30., 247. sz. 1. p.
22 KTÁL, Fond 1072. Op. 1. Od.zb. 11.3.
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kaposi főszolgabíró, Páska Zoltán fel is hívta a körjegyzők figyelmét, hogy a nyilasok 
megpróbálják beszervezni a párt soraiba a földműves lakosságot. A párt instrukciója 
abból állt, hogy a helyi nyilasoknak saját embereiket kellett volna bejuttatniuk a közsé-
gekben levő gazdakörökbe. A hatóságok erre reagálva ellenpropagandát készítettek 
elő, amely során a föld és adózás kérdése került előtérbe. A hatóságok még arra is 
ügyeltek, hogy a propagandaanyagok ne tartalmazzanak statisztikai adatokat, ezek 
ugyanis következtetéseik szerint nem érdeklik a parasztságot.23 A nyilasoknak az a 
terve, hogy megnyerjék maguknak a vidéki lakosságot, nem maradt eredménytelenül. 
Ezt leginkább a több hullámban megalakult helyi szervezetek igazolják, amelyek nem-
csak a nagyobb településeket, hanem a kisebb falvakat is érintették. A pártközpontból 
érkező bejelentési lapokon szerepel, hogy a helyi szervezeteknek kik a szervezői, s mi 
a foglalkozásuk e személyeknek. Az 1. diagramban az Ung megyének csak az Ungvári 
járásában található szervezeteit vetjük össze, így ezt nem kezelhetjük reprezentatív 
eredményként a megye esetében, de némileg közelebb vihet annak a kérdésnek a 
megválaszolásához, hogy többségükben milyen társadalmi csoportokból kerültek ki a 
helyi tagok. 

 
1. diagram. A Nyilaskeresztes Párt tagjainak foglalkozás szerinti megoszlása az 
Ungvári járásban 

 
Saját szerkesztés. Forrás: KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 567. 1–27. 
 

23 KTÁL, Fond 1072. Op. 1. Od.zb. 12. 25.
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A diagramban szereplő adatokon látható, hogy többségük földműves, gazdálkodó vagy 
valamilyen kisiparos tevékenységet űzött. Fontos leszögezni, hogy a mintát 40-50 fő 
szolgáltatta, de ezek a személyek nem jelenthetik a teljes tagságot, csak azokat, akiket 
megemlítettek a párt megalakulásánál az adott településen. A kérdés teljes körű meg-
válaszolásához azonban nem áll rendelkezésünkre elegendő levéltári forrás. Ung 
megye másik járásában, a Nagykaposiban is hasonló eredményeket kaphatunk, bár itt 
némileg kevesebb primer forrás vizsgálható. A tagok életkörülményeibe nagyobb bete-
kintést kaphatunk a párthelyiségeket felmérő jelentésekből. A kisdobronyi tagok egy 
egyszobás épületbe szerették volna bejelenteni a párthelyiséget, ahol a tisztiorvos 
megjegyezte, hogy megfelelő mellékhelyiség sem áll a tagok rendelkezésére. A nagy-
dobronyi párttagok is hasonló körülmények között éltek: „közönséges lakószoba, mely-
nek bejárata konyhán keresztül vezet.” Valamennyi községben hasonló körülmények 
uralkodtak, általában egy maximum két helyiségből álló épületet jelentettek be párthe-
lyiségként, amelyeben az egyik szobában aludtak, a másik konyhaként szolgált. Egyes 
településeken több épületet is bejelentettek, azonban egyik sem felelt meg a hatósá-
gok által támasztott követelményeknek.24 Sokatmondó a nagykaposi párttagok főszol-
gabíróhoz intézett levele, amelyben a párthelyiségük bezárása ellen apelláltak. „De 
egyébként is a falusi szervezetről van szó, mely csak oly helyiséggel rendelkezik, ami-
lyen a szegény falusi lakosság igényeinek megfelel. Teljesen megértjük, ha a nagy 
városban, ahol élnek és igényes pártélet folyik, gondoskodik a hatóság megfelelő klo-
zetről, külön bejáratról, de nekünk falusi dolgozóknak jó az a helyiség, hol éjjel 
alszunk…”25 A párthelyiségek egyszerű parasztházakban működtek, a tagok pedig álta-
lában szerény körülmények között éltek. Bár egy idő után úgy tűnt, hogy a szociális 
nehézségek enyhülhetnek a területi revíziókat követő időszakban, közbeszólt a máso-
dik világháború, és a háborúba sodródás. A Magyar Királyság 1941. június 26-án a ten-
gelyhatalmak oldalán belépett a világháborúba azt követően, hogy Kassát bombatalá-
lat érte. (Romsics 2017, 172. p.) A háború további megszorításokat követelt, s értelem-
szerűen kevesebb pénz maradt a visszatért területek integrációjára. A politikai és tár-
sadalmi légkör a háború hatására feszültebbé vált, ezt támasztja alá az ungvári Magyar 
Királyi VIII. honvéd hadtest kémelhárító osztályának jelentése is. A közhangulatot a 
háború és a közellátás befolyásolta leginkább. A munkások nem kapták meg az élelmi-
szer-fejadagjukat, s a lakosság a közellátási problémák okát a rendszertelenségben 
meg a hatóságok tehetetlenségében látta. 1942. augusztus 12-én a vezérkari főnök-
nek küldött nemzetvédelmi jelentésben vitéz Szabó András alezredes arról számolt be, 
hogy a városokban a sorban állás mindennapi jelenséggé vált, s virágzott feketepiac, 
mely a munkásság számára egyébként sem jelentett megoldást.26 

24 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 1282. 1.
25 KTÁL, Fond 45. Op. 1. Od.zb. 35. 1–20.
26 KTÁL, Fond 92. Op. 1. Od.zb. 2. 1–25.
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A mozgalom erőteljes agitációba kezdett a vármegyében élő zsidóság ellen. A 
Magyarságban számtalan cikket közöltek, amelyekben a helyi zsidóság gazdasági és 
politikai túlsúlyát igyekeztek propagálni. Fiala Ferenc Egán Ede nyomában címmel meg-
jelent írása szemlélteti talán a legjobban, mivel is érveltek a helyi zsidó közösség ellen: 
„Az ő kezük irányítja a város és környékének gazdasági életét, ők vásárolják össze a sík 
vidék gabonáját és a hegyes vidék fáját, az ő láthatatlan intésükre tűnnek el az üzle-
tekből a legfontosabb élelmiszercikkek és jaj annak, aki ezzel a nagyon is látható sza-
kállas hadsereggel szembeszáll.” A cikkíró az ungvári zsidó közösséget igyekezett úgy 
beállítani, mint a csehszlovák hatalom, valamint Avgusztin Volosin kiszolgálóit.27 A zsi-
dóság elleni hangulatkeltés és a kormányellenes propaganda bizonyos mértékben 
összefüggött. Döntő többségben ugyanis azzal támadták a regnáló államhatalmat, 
hogy nem lépnek fel megfelelően a zsidósággal szemben, így a keresztény iparosok és 
kereskedők nem tudnak érvényesülni: „Ma még a zsidó nagykereskedő kénye-kedvé-
nek kiszolgáltatott keresztény kiskereskedők és iparosok sokszor nem tudnak áruhoz 
jutni, mert a zsidó nagykereskedők nem állnak rendelkezésükre.”28 A zsidó tulajdonban 
levő földbirtokokat is szerették volna elkobozni, ennek érdekében egy névtelen memo-
randumot is összeállítottak Ungváron.29 Homok községben az egyik helyi nyilas azért 
panaszolta be a körjegyzőt az alispánnál, mivel az vélekedése szerint nem járt el annak 
érdekében, hogy megkaphasson egy zsidó tulajdonban levő 40 holdas legelőt.30 A zsi-
dóság elleni hangulatkeltés bizonyos esetekben a tettlegességig fajult. 1942. augusz-
tus 12-én a vezérkari főnöknek küldött nemzetvédelmi jelentésben vitéz Szabó András 
elégedetlenségét fejezte ki az állományában szolgálókkal, akikből véleménye szerint 
hiányzott „a hivatás iránti hajlam”. A Kárpátalján levő alakulatok magatartása végett 
pedig még eljárást is indított. A „politikai nézetektől fűtött erős faji meggyőződéses” 
katonák több bűncselekményt is elkövettek Huszton és Munkácson. Fiatal tisztek egy 
csoportja „partizánharcra” hivatkozva több zsidót is megvert, s „vagyon elleni bűncse-
lekményt” követtek el ellenük (megsarcolták őket). A Husztról elvonuló zászlóalj legény-
sége zsidókat bántalmazott és zsinagógákat dúlt fel, mindezt „szélsőséges politikai 
elveket valló polgári egyének izgatása hatása alatt”.31 Huszton kétségtelenül működött 
a NYKP, sőt 1943. május 16-án a kárpátaljai főkerület vezetősége itt tartott értekezle-
tet.32 Mindazonáltal a honvédség soraiban is bőven akadtak radikális és szélsőjobbol-
dali nézeteket valló egyének, s ebből kifolyólag nemigen kellett külső ösztönzés szá-
mukra. 

27 Magyarság, 1939. július 16., 31. sz. 9. p.
28 Magyarság, 1939. november 4., 121. sz. 7. p.
29 Kárpáti Híradó, 1942. május 3., 100. sz. 3. p.
30 KTÁL, Fond 45. Op. 1. Od.zb. 35. 20.
31 KTÁL, Fond 92. Op. 1. Od.zb. 2. 1–25.
32 KTÁL, Fond 750. Op. 469. Od.zb. 2. 1–2.
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A NYKP helyi társadalmi bázisa kapcsán pontos képet a levéltári források hiánya 
miatt nehéz megítélni, viszont ha abból indulunk ki, hogy Kárpátalja lakosságának 
84,6%-a vidéken élt, akkor következtethetünk a párttagok agrárius mivoltára. Az Ung 
megyében tapasztalható állapotok is azt igazolják vissza, hogy a tagok vagy földből, 
vagy valamilyen kisiparos tevékenységből élő személyek voltak. A párthelyiségek kap-
csán készült felmérések pedig azt támasztják alá, hogy a tagok nehéz körülmények 
között éltek. A NYKP propagandája, mint például a földkérdés rendezése megtalálhatta 
célközönségét, amit az Ungvári járásban bejelentett szervezetek igazolnak. Árnyalja a 
képet, hogy nem kizárólagosan a földművesek és kisiparosok csoportja, tisztségviselők 
és állami alkalmazottak is csatlakoztak a párthoz, olyanok is, akik nem küzdöttek a lét-
fenntartás nehézségeivel. Tovább árnyalhatná a képet, ha pontos képpel rendelkezhet-
nénk a városokban uralkodó állapotokról. A fokozódó és megoldatlan gazdasági körül-
mények miatt nőtt az elégedetlenség a társadalmon belül, aminek következtében a 
hangzatos szociális ígéretekkel operáló nyilasok népszerűek lettek, különösen a bécsi 
döntést követően. A növekvő terheket és akadozó közellátási gondokat a nyilas propa-
ganda két irányból közelítette meg. Egyrészt a zsidóság túlnyomó gazdasági erejének 
állította be, másrészt ezzel összefüggésben, hogy a hatóságok nem képesek kezelni a 
fellépő nehézségeket, aminek okát egyebek között a zsidótörvények enyhe betartásá-
ban látták. A mozgalom pontos létszámát a források hiányoságának következtében 
nem lehet meghatározni. Ung megye tekintetében csak a vidéki pártszervezetek meg-
alakulását bejelentő lapjain szereplő tagokról van tudomásunk. A tagság létszámát 
abból a szempontból is nehéz megítélni, hogy maguk az érintettek is titkolták pártállá-
sukat, mivel egy szélsőjobboldali mozgalom tagjaként az állásvesztéstől a letartóztatá-
son át az internálás veszélyének is ki voltak téve. 

 

A Nyilaskeresztes Párt és a helyi hatóságok viszonya 
 

A magyar kormány mindent megtett annak érdekében, hogy kifogják a szélsőjobboldal 
vitorlájából a szelet. A hungarista pártvezér, Szálasi Ferenc 1938 nyarától 1940 őszéig 
börtönben volt, és sokan mások is követték őt a fogházba. Komoly csapást jelentett a 
mozgalomra nézve az Imrédy-kormány 1938. május 20-án kiadott 3400/1938. ME sz. 
rendelete, amelynek értelmében megtiltották az állami hivatalnokoknak, hogy szélső-
séges pártoknak legyenek a tagjai. Többször felszámolták és betiltották a nyilasok párt-
jait, hasonlóképpen jártak el a sajtóorgánumok tekintetében is. Az 1939-es választási 
küzdelmek során Teleki Pál a nyilvános lejáratástól sem riadt vissza, egyik beszédében 
bizonyos „guruló márkákról” beszélt, utalva ezzel arra, hogy a nyilasokat a németek 
támogatják. (Paksa 2013, 135., 156. p.) Az alábbi néhány példával a teljesség igénye 
nélkül nagy vonalakban szerettük volna érzékeltetni az államigazgatás viszonyát a nyi-
lasokkal szemben. A levéltári források segítségével pedig betekintést kaphatunk arról, 
hogy a visszatért területeken a helyi hatóságok hogyan is viszonyultak a hungarista 
mozgalomhoz. 
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A mozgalomnak már a pártalapítási kísérletei és a párthelyiségeknek a bejelen-
tése sem ment egyszerűen. A hatóságok folyamatosan akadályozták e törekvéseiket, 
aminek következtében gyakorlatilag ellehetetlenítették működésüket. A levéltári forrá-
sok alapján ezeket a történéseket leginkább Ung megyében lehet nyomon követni. A 
főszolgabírók a körjegyzőségek, valamint a községek vezetőivel folyamatosan megfi-
gyelés alatt tartották a párttagokat. A csendőrség és a tisztiorvos bevonásával pedig 
gyakorlatilag felszámolták a párthelyiségeiket. A helyi párthelyiségek általában a párt-
tagok otthonaiban működtek. Ezek voltak az úgynevezett „nyilas házak”, amelyekben a 
tagok összegyűltek. (Paksy 2013, 92. p.) A párthelyiségek, mivel egyszerű lakóépületek 
voltak, bizonyos feltételeknek meg kellett, hogy feleljenek, ha ezek nem voltak adottak, 
úgy a hatóságok erre hivatkozva gátolták meg a helyi pártalapítást, amit gyakran meg 
is tettek. Az épületek állapotát három szempont szerint értékelték: közegészségügyi, 
közrendészeti és tűzvédelmi. A történések menetének megértéséhez több kisebb eset 
által nyújtunk betekintést. Kisdobronyban 1940. május 17-én jelentették be a helyi párt 
megalakulását az illetékes szerveknél, ezt követően a tisztiorvos személyesen tekintet-
te meg a bejelentett párthelyiséget, amelyet alkalmatlannak talált annál az oknál 
fogva, hogy az épület túl kicsi. A párthelyiség bezárását javasolta a főszolgabírónak, aki 
a kérésnek eleget tett, s felszólította a párttagokat, hogy tartózkodjanak a további 
„összejövetelektől”.33 Nem csupán az épületek állapotát vizsgálták, hanem a mozgalom 
tagjait is, pontosabban a megbízhatóságukat állambiztonsági szempontól. Szürte köz-
ségben például a körjegyző a következő szavakkal véleményezte a nyilasok tevékeny-
ségét: „a község megbízhatatlan elemei számára nem véleményezhetek nyugodt lélek-
kel gyülekező helyett.”34 Nagygejőcön a körjegyző a község nyugalmának megőrzése 
végett javasolta a párt betiltását.35 Pontosabb képet a nagydobronyi események kap-
csán kaphatunk. A községben először 1940 októberében jelentették be a párt megala-
kulását. A bejelentő, Hidi F. Sándor házát csak jóval később, 1942 márciusában talál-
ták alkalmatlannak a hatóságok: az épületet közegészségügyi és közrendészeti szem-
pontból nem találták megfelelőnek. A tagság ekkor úgy akarta áthidalni a problémát, 
hogy másnak a házába szerették volna bejelenteni a párthelyiséget, amire 1942. már-
cius 17-én került sor, de immáron Hidi M. Józsefnél. A főszolgabíró ekkor a 8120/1939. 
M.E. sz. rendelet 2. §-ára hivatkozva utasította el a bejelentést, s megtiltotta a tagok-
nak a további gyűléseket. Köszörű Károly főszolgabíró a 1929. XXX. t.c. 56. § b. pontja 
alapján el is rendelte a határozata végrehajtását, s értesítette a nagydobronyi csendőr-
séget, hogy tartassák be az elrendelt intézkedéseket. A jogi keretek kihasználását 
követően az épületet is vizsgálat alá vetették, ez ismételten nem felelt meg egyik krité-

33 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 567. 14.
34 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 567. 11.
35 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 567. 18.
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riumnak sem.36 A nagydobronyi nyilasok 1942. december 9-én újra megpróbálkoztak a 
párthelyiség bejelentésével, ekkor Köszörű Károly már beidézte a helyi pártvezetőt, 
Hidi M. Józsefet.37 A NYKP elleni folyamatos hatósági fellépést megelégelve Gieser 
Gyula Ung megyei pártvezető 1943. január 23-án levélben fordult Kossey János alis-
pánhoz. Gieser a párt nagydobronyi tagsága érdekében akart eljárni. Levelében kifej-
tette, hogy nincs olyan jogszabály, amelynek következtében ne lehetne egy vidéki házat 
párthelyiségként használni. A véleményének is hangot adott, mely szerint a NYKP-t 
egyenlőtlen bánásmódban részesítik más pártokkal szemben. Fellebbezésében való-
ban rámutatott néhány kettős mércére utaló dologra, például, hogy a kormánypárt 
hasonló „parasztházban” tartotta gyűléseit, akárcsak a községek vezetői. Gieser Gyula 
állításai ezekben a kérdésekben bizonyára meg is állták a helyüket. A hatóságokat 
azzal vádolta, hogy visszaélnek hatalmukkal: „hivatalból üldözésnek vagyunk kitéve, 
holott nincs önkényuralom”.38 „Pártunk tagjai tiszta erkölcsű adófizető állampolgárok, 
akik a nemzettel szemben elvégzik kötelességüket, de ugyanakkor jogaikkal élni is 
kívánnak. Törvénytelenség velünk szemben megszűnjék.” Az Ung megyei vezető levelét 
követően sem változott meg a hatóságok döntése, Köszörű Károly továbbra is a párt-
helyiség bezárását szorgalmazta, mindezt annál az oknál fogva, hogy a „pártiroda 
közönséges falusiház”. Ekkor került előtérbe a már említett Hidi M. József politikai 
múltja is: „ilyen egyének szervezkedéséből magyar vonatkozásban semmi jót nem 
lehet várni.”39 A nagydobronyi nyilasok ügyének végére 1943. március 17-én egy 
háromtagú bizottság tett pontot. Csordás József járási tisztiorvos, a körjegyző Ujlaky 
István és Nagydobrony község vezetője, Hidi János voltak a bizottság tagjai. Felmérték 
az épület állapotát, amelyet továbbra sem találtak alkalmasnak, mivel véleményük sze-
rint nem voltak megfelelőek a ház paraméterei.40 A pártot azonban nem sikerült felszá-
molni a községben, majd csak a Vörös Hadsereg megérkezését követően vonták fele-
lősségre a mozgalom vezetőit. Felvetődik a kérdés, miért lehetett ennyire fontos a párt-
helyiségek felszámolása? A hatóság ezzel gyakorlatilag illegalitásba tudta kényszeríteni 
a mozgalmat. Először is a jogi kereteket használták ki. Felszámolták az adott párthelyi-
séget, ezt követően a 8120/1939. M.E. sz. rendeletre hivatkozva, amely a gyülekezési 
jog korlátozásáról szólt, megtiltották az új alakuló gyűlések létrejöttét. Az 1929. XXX. 
t.c. 56. § b. pontja alapján41 pedig a fellebbezést utasították vissza. A Mokcsakerész 

36 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 567. 26–27.
37 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 1281. 7.
38 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 1281. 7.
39 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 1281. 7.
40 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 1281. 10.
41 1929. évi XXX. törvénycikk – a közigazgatás rendezéséről. A jogorvoslatok halasztó hatálya 

56. § (1) Azt a közigazgatási határozatot, amely ellen fellebbezéssel vagy közigazgatási bíró-
sági panasszal lehet élni, jogerőre emelkedése előtt nem lehet végrehajtani, kivéve: b) ha a 
haladéktalan végrehajtás fontos közérdekből, avagy közveszély vagy helyrehozhatatlan kár 
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településen megalakuló NYKP bejelentését például azért nem vették tudomásul a 
hatóságok, mivel a helyi tagok nem kértek engedélyt az alakuló gyűlés megtartására, 
amit feltehetőleg a gyülekezési jog korlátozása miatt amúgy sem kaptak volna meg.42 
Szirénfalván is hasonlóképpen léptek fel a hungaristákkal szemben, a helyi párttagok 
fellebbezésükben a következőket írták: „Mi a Nyilaskeresztes Pártszervezet megalaku-
lását nem gyölésen határoztuk el, hanem több községi gazda már régebben éreztük, 
hogy szükségönk van ilyen szervezetre. Beszéltünk erröl a sétaküzben, látogatások 
alkalmával, korcsmában és a mezei munka közben, elhatároztuk, hogy ezt bejelentjük 
a helyi szervezet megalakulását.”43 A jogi kereteken túl ott van az a tényező is, hogy a 
bizottságokba olyan emberek kerültek, akik valamiféle köztisztviselői tisztséget visel-
tek (községvezető, körjegyző). Ez azért lehetett döntő, mert nagy valószínűséggel a kor-
mány álláspontját képviselték a nyilasokkal szemben, s ezért lehet, hogy a Geiser Gyula 
levelében említett kettősség megjelenhetett (kormánypárt helyi szervezeteinek a gyűlé-
seire alkalmas volt egy parasztház, a NYKP-nak már nem). A hatóságok azzal, hogy fel-
számolták a párthelyiségeket, gyakorlatilag bezárták a kört a nyilasok előtt, először is 
nem engedélyezték az alakuló gyűlések létrejöttét, s mivel gyülekezési tilalom volt 
érvényben, a tagoknak esélyük sem volt törvényesen újraszervezni a pártot. Akadt 
olyan település is, ahol a helyi tagok a fellebbezés során megemlítették, hogy a község-
ben már az összes párttag házát bejelentették, de azok közül egy sem felelt meg.44 
Korláthelmecen úgy akartak kibújni a hatóságok szorításából, hogy mástól bérelték a 
páthelyiséget, s az épület a leírások alapján valóban jobb állapotnak örvendett, mint az 
ezt megelőzően vizsgált lakóházak, de így is eljárást indítottak ellenük.45 

Az 1938-as 3400/1938. ME sz. rendelete értelmében az állami hivatalnokok nem 
léphettek be szélsőséges pártok soraiba. Később ezt az intézkedést a kormány mérsé-
kelte arra, hogy a tagságot engedélyezte, de a párttisztség betöltését, rendezvényeken 
való felszólalást, a különböző szimbólumok viselését továbbra is tiltotta számukra. 
(Paksa 2013, 216. p.) Az említett rendelet hatását a helyi közegekben, valamint a ható-
ságok magatartását a vezető szerepet betöltő hungaristákkal szemben két különböző 
eset történései mentén szeretném vázolni. Az Ungi Református Egyházmegye 1940. 
június 13-as gyűlésén a „közrend és a törvény tekintélyének”, valamint a nagydobronyi 
egyházközség békéjének megóvása érdekében előterjesztést tett Gönczy Pál reformá-
tus lelkész internálásának ügyében. Gönczy esete azért is érdekes, mert a magyar és 

elhárítása végett szükséges. Ilyen esetben a végrehajthatóságot a határozat záradékában, 
vagy ha a végrehajtás szüksége későbben merül fel, külön határozatban kifejezetten és 
indokoltan ki kell mondani. Forrás: https://net.jogtar.hu/ezer-ev-torveny?docid=92900030. 
TV&searchUrl=/ezer-ev-torvenyei%3Fkeyword%3D1929%2520XXX (2022.05.21)

42 KTÁL, Fond 297. Op. 2. Od.zb. 297. 36.
43 KTÁL, Fond 45. Op. 1. Od.zb.35. 11.
44 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 567. 1–15.
45 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 567. 15–27.
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a szovjet hatóságok egyaránt internálni akarták az előző államban kifejtett magatartá-
sa miatt (ez utóbbiak végül meg is tették). A revíziót követően kérdések merültek fel a 
lelkész politikai múltjával kapcsolatban. Először is nem derült ki egyértelműen, hogy a 
Csehszlovák Agrár-, vagy a Magyar Nemzeti Pártnak volt-e tagja a csehszlovák időszak 
során, de hasonló a helyzet a NYKP-ban betöltött szerepe kapcsán is.46 Az Ungi 
Református Egyházmegye 1940-es jegyzőkönyvéből az derül ki, hogy az „egyházi főha-
tóságának durva megsértése és az egyházi törvények rendelkezéseivel szemben tanú-
sított renitens viselkedése miatt…” nyilvános megkövetésre és 100 pengő bírságra ítél-
ték; a döntés jogerős volt.47 Az 1941-es jegyzőkönyv szerint az igazoló bizottság felmen-
tette az ellene hozott vádak alól, de a felmerülő költségeket neki kellett állnia.48 Az előb-
bi ítélet feltehetőleg a nyilasmozgalomban vállalt szerepe miatt, míg az utóbbi a 
csehszlovák érában kifejtett politikai magatartására vonatkozott, amelynek vádjai alól 
felmentették. A magyar hatóságok végül nem internálták, Gönczy a helyén maradhatott, 
erről tesz tanúbizonyságot a helyi sajtó is. 1941-ben részt vett az országzászló, illetve 
első világháborús emlékmű avatásán Nagydobronyban, ahol beszédet is mondott. 
1942-ben a Nagydobronyi Református Egyházközségről tett jelentésben még mindig őt 
említik a település lelkészeként. (Fodor 2017, 26. p.) Ami a nyilasmozgalomban vállalt 
szerepét illeti, egyfajta szellemi vezetője lehetett a nagydobronyi pártnak. Személyesen 
nem agitált, csupán „lakásán gyűjtheti össze egy pár nagyhangú emberét és ezek útján 
irányíthatja a dolgokat”. A körjegyző jelentésében arról is beszámol, hogy a tagok min-
dig egy időben jelentek meg a lelkész házánál, vagy egy bizonyos „Szeretetházánál”.49 
Gönczy személyét a lakosokra gyakorolt hatása és a „társadalmi rend és béke szem-
pontjából” veszélyesnek ítélték meg a hatóságok, de felmerült az a kétség is, ha eset-
legesen felmentik, akkor a „társadalmi rendre káros működését még nagyobb eréllyel 
fogja megkezdeni”.50 1944 őszén a Vörös Hadsereg megszállta Kárpátalját, majd 
1945. június 29-én a szovjet–csehszlovák egyezmény keretein belül Kárpátalja a 
Szovjetunióhoz került, 1946. január 22-én pedig a régiót betagolták az USZSZK51 köte-
lékébe. (Fedinec–Vehes 2010, 233. p.) Gönczy Pál egészen 1946. július 30-ig maradt 
pozíciójában, ekkor az Állambiztonsági Hivatal Ungvári Körzeti Osztályának helyettese, 
Szitnyikov főhadnagy elrendelte a letartóztatását. Letartóztatásának okai között szere-
pelt, hogy Kárpátontúli Ukrajna „magyar megszállása” idején a NYKP tagja volt. Ki hall -
gatása során elmondta, hogy a „magyar megszállás” idején 1939-ben Nagydobronyban 
ő szervezte meg a „népellenes” Magyar Szocialista Néppártot, amelynek 1942-ig Hidi 

46 KTÁL, Fond 1076. Op. 1. Od.zb. 9. 1–2.
47 Az Ungi Református Egyházmegye jegyzőkönyve, 112. p.
48 Az Ungi Református Egyházmegye jegyzőkönyve, 66. p.
49 KTÁL, Fond 1076. Op. 1. Od.zb. 9. 2.
50 KTÁL, Fond 1076. Op. 1. Od.zb. 9.2.
51 Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság.
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B. Sándor (feltehetőleg Hidi F. Sándor) és Hidi M. József voltak a vezetői. A kihallgatás 
jegyzőkönyvében számos kettősség és nem egyértelmű dolog szerepel. Az egyik, ami 
további kérdéseket vethet fel, Gönczynek az állítása, hogy nem a NYKP tagja volt, 
hanem a Magyar Szocialista Néppárté. Az eddigiek során azonban nem találkoztunk 
hasonló nevű szélsőjobboldali párttal. A kihallgatás során a lelkész azt állította, hogy a 
pártról csak 1942-ben hallott egy ismeretlen ungvári nyilastól, aki beszervezete Hidi M. 
Józsefet és Hidi F. Sándort. A főszolgabírói iratok viszont azt tanúsítják, hogy a pártot a 
községben bejelentő 1940. évi dokumentumon ott van Hubay Kálmán pártvezető 
(ekkor még ő állt a párt élén) neve és a mozgalom pecsétje.52 Gönczy a 3400/1938. 
ME (Paksa 2013, 216. p.) rendeletre hivatkozva elmondta: nem volt tagja a pártnak, 
mivel lelkészként dolgozott. Ez megmagyarázná a körjegyző jelentésében szereplő állí-
tást, mely szerint a lelkész személyesen nem agitál, csak szervezkedik. A 3400/1938. 
ME rendelet 1942-ben már nem tiltotta a párttagságot, csak a tisztségek viselését 
(Fodor 2017, 39. p.) Gönczy belépett a kormánypártba, a Magyar Élet Pártjába is, de 
állítása szerint csak azért, hogy megtarthassa hivatalát, ugyanakkor teljes mértékben 
támogatta a NYKP munkáját és részt vett benne. Gönczy Pált végül a szovjet hatóságok 
nyolc évre ítélték el, vagyonát elkobozták, munkalágerbe küldték. Büntetését a 
Szverdlovszk melletti Turinszk táborban kezdte meg, később Mordoviába került. 1954-
ben Krasznojarszk vidékére telepítették. 1956. május 2-án tért haza Nagydobronyba. 
(Fodor 2017, 33. p.) A nagydobronyi lelkész esetén keresztül betekintést kaphatunk 
abba, hogy a szovjethatalom hogyan is vonta felelősségre a szélsőjobboldali mozgal-
makban részt vevő személyeket. Érdemes megemlíteni, hogy Gönczy részese volt 
annak a folyamatnak, amely során a kárpátaljai református lelkészséget az NKVD letar-
tóztatta és bebörtönözte. A NYKP-ban kifejtett tevékenysége ürügyet szolgáltatott erre, 
de valószínűleg ettől függetlenül is letartóztatták volna, ahogyan sok más lelkészt is. A 
NYKP-ban való szerepvállalásért a magyar hatóságok egy egyre inkább kirajzolódó 
sémát követtek. Felmerült az internálás lehetősége, vizsgálat alá került a politikai múlt-
ja, veszélybe került a hivatala. Ezek mellett még ott van egyház felelősségre vonása, a 
pénzbírság és a nyilvános megkövetés. 

Lendvai Vince MÁV alkalmazott tagja volt a Nemzeti Szocialista Magyar Párt – 
Hungarista Mozgalomnak. A későbbiek során csatlakozott egy MÁV-alkalmazottak által 
szervezett csoportosulásba. A vasúti dolgozók a mozgalmon belül lényegében létrehoz-
ták saját szakszervezetüket, a „vasutasok szervezetét”, amelynek célja a mozgalom 
támogatásán túl az alkalmazottak megfelelő érdekképviselete volt. A 3400/1938. ME 
rendelet miatt a csoport titokban működött. Lendvait egyik munkatársa, Balogh József 
avatta be, aki egyébként vezetője volt a csoportnak. 1939 augusztusában Balogh bevo-
nult a seregbe, és az irányítást Lendvai Vincére bízta. A történésekről már a Magyar Kir. 
Rendőrség budapesti főkapitánysága politikai osztályának kihallgatási jegyzőkönyvéből 

52 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 567. 1–27.
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szerezhetünk tudomást, amelyet 1940. március 7-én vettek fel. Lendvait előbb előze-
tes letartóztatásba, majd pedig rendőrségi felügyelet alá helyezték, mivel állambizton-
sági szempontból veszélyesnek tartották. Lendvai kérésére Csap települését jelölték ki 
számára tartózkodási helyként, s ennek függvényében az ungvári rendőrség és az 
Ungvári járás főszolgabírója volt megbízva felügyeletével, így kerülhetett a helyi levéltár-
ba az ügynek a dossziéja. A csapi körjegyző Lendvaira mint csapi lakosra hivatkozik, 
ami feltehetőleg annak tudható be, hogy a revíziót követően itt teljesíthetett szolgálatot, 
vagy azon a vasúti szakaszon, amely áthaladt a településen, és helyben kaphatott szol-
gálati lakást.53 A két esetben találhatunk párhuzamokat: először is mindkét férfi vala-
milyen hivatalt viselt, az egyik állami közalkalmazott, a másik egyházi hivatalt viselt. 
Mindkét szereplő tagja volt a NYKP-nak, és valamilyen tisztséget is betölthettek ott. A 
történésekből nemcsak a 3400/1938. ME sz. rendelet lecsapódását láthatjuk helyi és 
országos színtereken, az is kirajzolódik az esetek kapcsán, hogy a hatóságok megpró-
bálták a vezető szerepet betöltő tagokat kivonni közegükből, és ezzel is útját állni a 
mozgalom további szervezkedésének. A hatósági fellépések módjában és következmé-
nyeiben is találhatunk hasonlóságokat és eltéréseket. Mindegyik esetben megfigyelhe-
tő az aktorok egzisztenciájának veszélybe kerülése, és a rájuk nehezedő hatósági nyo-
más. A helyi hatóságok intézkedései nem kizárólagosan a kormány álláspontját képvi-
selték, saját érdekükben is eljártak. A helyi tisztségviselői elit, bár kormánypárti volt 
döntő többségben, nem engedhette, illetve nem is engedte más elemeknek, hogy saját 
működési területükön belül esetlegesen túlzott hatást gyakoroljanak a társadalomra. 
Röviden összefoglalva, saját hatalmuk megtartása érdekében is felléptek a nyilasokkal 
szemben. 

A NYKP és tagjainak nemcsak a regnáló kormányok intézkedéseivel, a helyi ható-
ságokkal is szembe kellett nézniük. A vezető pozícióban levő köztisztviselők a törvé-
nyek által biztosított kereteken túl személyes befolyásukat is gyakran bevetve léptek fel 
a mozgalommal szemben. A tagok folyamatos megfigyelés vagy egyes esetekben őrizet 
alatt álltak, s gyakran kellett kihallgatásra is járniuk. A propaganda- és sajtóanyagukat 
nemcsak lefoglalták, hanem egyes kisebb községekben naponta a postaládájukat is 
átkutatták ezeket keresve.54 A tagok politikai múltjának átvilágításán túl a regnáló hata-
lomra is veszélyes egyénként kezelték őket. Ebből kifolyólag a munkahelyről való elbo-
csátás, az áthelyezések, de az internálás és a börtön lehetősége is folyamatosan fenn-
állt. A párthelyiségek felszámolásával illegalitásba kényszerítették a mozgalmat, ez 
hatékony módja volt, hogy települési szinten gátat szabjanak a pártnak. A mozgalom 
egészen 1944 tavaszáig hatósági kontroll alatt állt, de nem sikerült teljesen felszámol-
ni, bár az sem állítható, hogy ne fejtett volna ki hatást. Egy 1941-es jelentés szerint 
ugyan a nyilasok „vesztettek lendületükből”, de csendesen tovább folytatták tevékeny-

53 KTÁL, Fond 281. Op. 1. Od.zb. 1000. 1–35.
54 KTÁL, Fond 1072. Op. 1. Od.zb. 11.11.
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ségüket.55 1942 júliusában illegális pártgyűlést tartottak Nagykapos községben, egy 
gazda házában. A Nagykaposi járás főszolgabírója körrendeletében fel is hívta a kör-
jegyzők figyelmét, hogy a többi községben is hasonló gyűléseket tarthattak a mozgalom 
tagjai.56 Az ungvári pártközpontból küldöttek feltehetőleg megpróbálták összefogni a 
vidéki pártszervezeteket és újraszervezni a hatóságok által bezáratott párthelyisége-
ket. 1943-ra azonban a párt már erősen stagnált a megyében. Ez több tényezőre vezet-
hető vissza: először is a párt országos szinten is hanyatlásnak indult, másodsorban 
más szélsőjobboldali mozgalmak kerültek előtérben (a Magyar Megújulás Pártja és 
Magyar Nemzetiszocialista Párt), mind országos, mind regionális szinten. Ungváron a 
párttagok nagy része a fronton volt, ezért nem folyt aktív mozgalmi élet sem.57 Ennek 
ellenére a pártnak sikerült felszínen maradnia, és a német megszállást követően, szá-
mukra egy szabadabb politikai légkörben újból szervezkedni kezdtek a megyében. 

 

A német megszállás és következményei 
 

A német hadvezetés a kedvezőtlen hadi események következtében már 1943-ban 
elkezdte kidolgozni Magyarország megszállásának tervét. (Ungváry 2005, 229. p.) 
Végül 1944. március 19-én Németország az úgynevezett Margarethe hadművelet kere-
tein belül megszállta Magyarországot, így meggátolva az ország esetleges kiugrását a 
háborúból. (Számvéber 2005, 162. p.) Az ország megszállása komoly belpolitikai válto-
zásokkal járt. A korábbi magyar berlini nagykövet, a közismerten németbarát Sztójay 
Döme kapott miniszterelnöki kinevezést. Az új kormány tagjai közül hatan a korábbi 
kormánypártból kerültek ki, négy fő a Magyar Megújulás Pártjából, egy pártonkívüli volt. 
Szálasi Ferenc elhatárolódott attól, hogy a NYKP is része legyen a szélsőjobboldali koa-
líciós kormánynak, mivel egy saját kormányt szeretett volna alakítani, ahol pártja lett 
volna a kizárólagos hangadó. (Paksa 2013, 276. p.) A német katonaság 1944. március 
22-én érkezett Ungvárra. (Fedinec–Vehes 2010, 201. p.) 1944. április 1-től érvénybe 
lépett az 1.440. M.E. rendelet, amelynek értelmében Ung, Bereg, Ugocsa, Máramaros 
vármegyéket, illetve az ungi, beregi és máramarosi közigazgatási kirendeltségeket had-
műveleti területté nyilvánították. (Fedinec 2015, 150–151. p.) A megyében is megvál-
toztak a politikai viszonyok, a szélsőjobboldali erők lettek az irányadók. A Magyar Élet 
Pártja helyi szervezetein belül is előtérbe kerültek a jobboldali radikális csoportok. Egy 
1944. április 7-én tartott Ung megyei pártértekezleten a Magyar Élet Pártjának egyik 
befolyásos helyi tagja, Kükemezey József támadta Siménfalvy Árpád főispánt, hogy az 
nem tudott kialakítani egy megfelelő jobboldali szövetséget, valamint a zsidókkal való 
jó kapcsolata miatt. A két személy már korábban is konfliktusba keveredett, aminek az 

55 KTÁL, Fond 92. Op. 1. Od.zb. 2. 1–25.
56 KTÁL, Fond 47. Op. 2. Od.zb. 173. 1–2.
57 KTÁL, Fond 47. Op. 2. Od.zb. 173. 1–2.
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volt az oka, hogy Siménfalvy 1944 márciusáig gátat szabott Kükemezey antiszemitiz-
musának. A német megszállást követően Siménfalvy maga kérelmezte felmentését, 
ugyanis nem tudott azonosulni a német politikai irányvonallal, de feltehetőleg amúgy is 
eltávolították volna posztjáról. (Kosztyó 2021, 49., 55., 60. p.) A Sztójay-kormány nagy 
intézkedéseket hajtott végre a közigazgatás terén, 1944. április 27-én a megyéket szé-
les jogkörrel irányító főispánok közül harmincegyből húszat leváltottak. (Paksa 2013, 
272. p.) A köztisztviselők leváltása és áthelyezése a megyét is érintette az alispántól a 
polgármesterig. Akadtak, akik önként kérték felmentésüket, mivel nem voltak hajlan-
dóak együttműködni a megszállókkal. Felmentését kérte a Kárpátaljai Kormányzóság 
kormányzói biztosa, Tomcsányi Vilmos Pál is, helyette Vincze András nyugalmazott altá-
bornagyot nevezték ki. Ung és Ugocsa megye főispánjának Réthy-Haszlinger Ferenc 
nyugalmazott huszár ezredest nevezték ki.58 Réthy-Haszlinger a Magyar Nemzeti szo -
cialista Pártnak volt a tagja, s jó kapcsolatot ápolt Endre László belügyi államtitkárral. 
(Paksa 2018, 20. p.) A megszállás a kárpátaljai zsidóságra nézve végzetesnek bizo-
nyult. A német katonák több erőszakos bűncselekményt követtek el, házakba törtek be, 
raboltak, és bántalmazták a zsidó lakosságot, nem sokkal később, április 14-én pedig 
elkezdődött az összegyűjtésük. Az ungvári gettókba 16 697–17 560 zsidó származású 
embert gyűjtöttek össze vidékről és a város területéről. Az összegyűjtött zsidó lakossá-
got 1944. május 17. és május 31. között deportálták. (Kosztyó 2016, 7–8, 16. p.) 
Kárpátaljáról összesen 85–87 ezer zsidó lakost deportáltak. (Fedinec–Vehes 2010, 
188–190. p.) 
 
2. táblázat. A német megszállást követő tisztségviselői változások Ung vármegyében 

 
Saját szerkesztés. Források: Belügyi Közlöny, 1943. 29.; 1944. 19., 22., 30., 31., 34., 43., 47. 
számok. 
 
A belpolitikai változások hatásra megélénkültek a szélsőjobboldali mozgalmak, elhárul-
tak a korábbi akadályok, a hatósági nyomás, valamint a kontroll megszűnt. A sajtóanya-
gok alapján különösen Ung megyében aktivizálódott a NYKP. A belpolitikai légkör érez-

58 Belügyi Közlöny, 1944. május 14. 21. sz. 710. p.

Hivatal A hivatalt betöltő személy 
a német megszállás előtt 

A hivatalt betöltő személy a német 
megszállást követően 

Ung megye főispánja Siménfalvy Árpád Réthy-Haszlinger Ferenc 
Ung megye alispánja Kossey János A helyén maradt 
Az Ungvári járás 
főszolgabírája 

Köszörű Károly Báró Sternegg Géza (Később 
visszahelyezik Köszörű Károlyt) 

A Nagykaposi járás 
főszolgabírája 

Vincze Sándor Feltehetőleg nem változott a 
beosztás 

Ungvár polgármestere Megay László Koltai Ernő 
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hetően megváltozott, ez jól érzékelhető a párt egyik értekezletéről szóló tudósításban. 
Geiser Gyula, a párt megyevezetője „felhívta a községvezetők figyelmét arra az örven-
detes tényre, hogy ma már nincsenek kitéve, mint a múltban korlátozásoknak, vagy 
párthelyiségek bezárásának”. A megyevezető elmondta, vége annak az időszaknak, 
mikor a párthelyiségek megnyitását különböző indokokkal elutasították, és biztosította 
a községvezetőket, az engedélyeket ezentúl meg fogják kapni. Geiser utasította a moz-
galmat, hogy szervezkedjenek tovább, majd ismertette a budapesti NYKP nagytaná-
csán elhangzottakat.59 Korábban nyilvános pártértekezlet elképzelhetetlen lett volna, 
de az is, hogy a párthelyiségek működését maradéktalanul engedélyezzék a hatósá-
gok. 1944 májusában a párt harminckilenc vidéki szervezete tartott közgyűléseket. 
Ung megye két járásában összesen ötvenhat település volt, így Ungvárt beleszámítva 
negyven helységben tartottak fenn pártszervezeteket ekkortájt. A köztisztviselőket 
semmilyen formában nem érintette tovább a 3400/1938. ME sz. rendelet: „köztisztvi-
selőket jobboldali pártállásuk, párttagságuk miatt az annakidején kiadott rendelet 
alapján többé nem fenyegeti felelősségrevonás, vagy bárminő sérelem”. Ung vármegye 
aljegyzőjére, Pintér Béla, a párt „régi harcosa” a sajtó szerint korábban dél-dunántúli 
szervezeteknek a kiépítésében vállalt szerepet, s a belpolitikai változások következté-
ben a helyi mozgalmak szervezésében fog részt venni.60 A mozgalom tagjai kisebb 
segélyakciókat is végrehajtottak, elsősorban a sebesült honvédek körében. 1944 
májusában az ungvári párttagok élelmiszerrel és ajándékokkal keresték fel a hadikór-
házak sérültjeit, a fiatalok a sebesült német katonákat is meglátogatták.61 A kisdobro-
nyi szervezet a sebesült honvédek számára négy kosár „kalácsot” és „sülttésztát” aján-
lott fel.62 1944. áprilisban az Ung megyei pártértekezlet kereteiben belül a megyevezető 
Geiser Gyula indítványára elfogadták, hogy a bombakárosult „testvérek” számára gyűj-
tést szerveznek. A helyi vezetők jelentős összegeket adományoztak, Borsabányai Antal 
150, Borsabányai Gyula és Geiser Gyula 100-100 pengőt ajánlottak fel.63 1944 júniu-
sában a NYKP és az akkor újonnan alakult Kárpátaljai Ruszinok Autonóm Népi Egység 
Pártjának vezetői „ismerkedő estét” tartottak.64 A sajtócikkek alapján látható, hogy 
megélénkült a mozgalom tevékenysége. A hatóságok engedélyezték a szélsőjobboldali 
pártok propagandaanyagainak terjesztését is. 1944. július 14-én a Magyar 
Nemzetiszocialista Párt ungvári vezetője, Morgen Péter engedélyt kapott szórólapok 
terjesztésre, amit ezt megelőzően a hatóságok folyamatosan tiltottak.65 1944. július 

59 Kárpáti Híradó, 1944. április 19., 87. sz. 2. p.
60 Kárpáti Híradó, 1944. április 25., 92. sz. 2. p.
61 Kárpáti Magyar Hírlap, 1944. május 11., 60. sz. 4. p.
62 Kárpáti Magyar Hírlap, 1944. július 6., 80. sz. 4. p.
63 Kárpáti Híradó, 1944. április 19., 87. sz. 2. p.
64 Kárpáti Magyar Hírlap, 1944. június 15., 72. sz. 3. p.
65 KTÁL, Fond 94. Op. 2. Od.zb. 1902. 1–2.
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24-én Vincze András kormánybiztos a hadműveleti területen a gyűléseket és a pártpo-
litikai gyűléseseket megtiltotta.66 Az Őslakó mégis a következőket írta a helyzetről: „A 
politikai pártok tevékenységét a kárpáti hadműveleti területen azonnali hatállyal meg-
szűntette a belügyminiszter. Részletes rendelet, amikor e sorokat írjuk, még nem jött […] 
A belügyminiszter rendelete napok óta érvényes. Mégis Szálasi plakátokat látunk, új 
nyilas falfestéseket.” (Fedinec 2002, 421. p.) A szélsőjobboldali pártok 1944 augusz-
tusában még bizonyosan működtek, de a rendelkezésünkre álló sajtóforrásokban már 
csak elvétve találkozhatunk a tevékenységükről beszámoló cikkekkel. 1944. augusztus 
23-án Romániának sikerült a kiugrás a háborúból. Kihasználva a németek megingását, 
Horthy Miklós kormányzó leváltotta a Szótjay-kormányt és helyette Lakatos Géza kato-
na-hivatalnoki kormányát nevezte ki 1944. augusztus 24-én. (Romsics 2017, 167–177. 
p.) A 3080/ 1944. ME számú rendelettel felfüggesztette a pártok működését, így a 
NYKP is illegalitásba kényszerült. A nyilas hatalomátvételt követően Vajna Gábor bel-
ügyminiszter a 202 800/1944. VII. sz. rendelettel feloldotta a korábbi korlátozás alól a 
pártot, ekkor viszont már Kárpátalja egy része szovjet kézen volt. (Paksa 2013, 280. p.) 
A források hiányossága bizonyos fokig behatárolja, hogy a mozgalom tevékenységéről a 
német megszállást követően teljes képet kapjunk. A rendelkezésünkre álló sajtóanya-
gokból azonban kirajzolódik, hogy a mozgalom 1944 tavaszára az ismert okoknál fogva 
jelentősen megélénkült. A NYKP szervezett pártéletet folytatott, és a mozgalom tagsá-
ga is aktivizálódott. 1944. október 27-én a Vörös Hadsereg bevonult Ungvárra, közel 
egy hónapra rá, 1944. november 23-án pedig Csapra, s ezzel végérvényesen megszűnt 
a magyar közigazgatás, nemcsak a megyében, hanem egész Kárpátalján. (Molnár D. 
2017.) 

 

Összefoglalás 
 

Az impériumváltás számos szociális és társadalmi feszültséget hozott magával, ami 
bizonyos mértékben megágyazott a hangzatos szociális ígéreteket tematizáló nyilasok-
nak. A mozgalom első bécsi döntést követő népszerűvé válásának másik tényezője az 
a politikai vákuum, amelyet a csehszlovák pártok megszűnése okozott. Többen marad-
tak érdekképviselet nélkül, és mivel korábban a csehszlovák pártokat támogatták, a 
visszatérő hatalom szemében csupán tüskék voltak, ezért opció lehetett számukra a 
nyilasmozgalom; ezt példázza egyes kommunisták megjelenése a szélsőjobboldali 
mozgalomban. A nyilasok térnyerésének, illetve a tömegek széleskörű elérésének a 
kormány és a kormánybarát helyi elit szabott gátat a megyében. A választások elmara-
dása és a kormánybarát tisztségviselők kinevezése bebetonozta a kormány hatalmát a 
visszatért területeken, ez pedig lehetővé tette, hogy különféle módszerekkel visszaszo-
rítsák a szélsőségeket. A módszereket, mint a párthelyiségek bezáratása, vagy a vezető 

66 KTÁL, Fond 293. Op. 1. Od.zb. 111. 3.
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személyek kiemelése, nemcsak Ung megyében, hanem Bereg, Ugocsa és a Kárpátaljai 
Kormányzóság területén is alkalmazták a nyilasokkal szemben. Ezek a tényezők hozzá-
járultak ahhoz, hogy a szélsőjobboldali pártok erős kontroll alatt működtek a vármegyé-
ben, egészen a német megszállásig. A belpolitikai változásoknak helyi szinteken is vol-
tak lecsapódásai, személycserék a hivatalok élén, véget ért a szélsőjobboldali mozgal-
makat érintő cenzúra, és szabadon szerveződhettek a megye területén. 

 

Levéltári források 
Magyar Országos Levéltár (MOL) K 28 Miniszterelnökség Nemzetiségi és Kisebbségi Osztály, 59. 

tétel, alapszám: H 17119. 17. 
Kárpátaljai Területi Állami Levéltár (KTÁL) 45. Fond – Ung vármegye alispánjának iratai 

KTÁL 47. fond – Ung vármegye főispánjának iratai; 
KTÁL 67. fond – Beregszász megyei város polgármesterének iratai; 
KTÁL 92. fond – Az ungvári Magyar Királyi VIII. Honvédhadtest Kémelhárító 

Osztályának iratai; 
KTÁL 94. fond – Ungvár megyei város polgármesterének iratai; 
KTÁL 185. fond –A beregszászi járás főszolgabírájának iratai; 
KTÁL 281. fond – Az Ungvári járás főszolgabírájának iratai; 
KTÁL 297. fond – A vajáni körjegyzőség iratai; 
KTÁL 750. fond – Huszt nagyközség iratai; 
KTÁL 1072. fond – Az abarai körjegyzőség iratai; 
KTÁL 1076. fond – A nagydobronyi körjegyzőség iratai 

 

Publikált források, kordokumentumok 
Belügyi Közlöny, 1943, 1944. 
Fedinec Csilla 2002. A kárpátaljai magyarság történeti kronológiája, 1918–1944. 

Dunaszerdahely, Lilium Aurum Könyvkiadó. /Nostra Tempora, 7./ 
Az Ungi Református Egyházmegye jegyzőkönyve, 74. sz. (1940). Szerkesztette: Kőmives Sándor. 
Az Ungi Református Egyházmegye jegyzőkönyve, 75. sz. (1941). Szerkesztette: Kőmives Sándor. 
1929. évi XXX. törvénycikk – a közigazgatás rendezéséről. Elérhető: https://net.jogtar.hu/ 

getpdf?docid=92900030.TV&targetdate=&printTitle=1929.+%C3%A9vi+XXX.+t%C3
%B6rv%C3%A9nycikk&referer=1000ev (2021.10.12) 

1941. évi népszámlálás. Demográfiai adatok községenként (Országhatáron kívüli terület). 
Budapest, Központi Statisztikai Hivatal, 1990. 

 

Korabeli sajtó 
Kárpáti Magyar Hírlap,1938, 1939, 1941 
Magyarság, 1938, 1939, 1940 
Kárpáti Híradó, 1944 
8 Órai Újság, 1942 

 

50     Maruszics Erik
FÓ

R
U

M
 T

ár
sa

da
lo

m
tu

do
m

án
yi

 S
ze

m
le

, X
XV

. é
vf

ol
ya

m
  2

0
2

3
/2

, S
om

or
ja



Szakirodalom 
Brenzovics László 2010. Nemzetiségi politika, visszacsatolt Kárpátalján. Ungvár, Kiadja a 

Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség. 
Fedinec Csilla 2015. A Magyar Szent Koronához visszatért Kárpátalja 1938–1944. Budapest, 

Jaffa Kiadó. 
Fedinec Csilla 2014. Kárpáti Ukrajna – Vereckétől Husztig. Budapest, Kalligram Kiadó. 
Fedinec Csilla–Vehes Mikola (szerk.) 2010. Kárpátalja 1919–2009: történelem, politika, kultúra. 

Budapest, Argumentum Kiadó–MTA Etnikai-nemzeti Kisebbségkutató Intézete. 
Fodor Gusztáv 2017. Akik a nagy nyomorúságból jöttek. A sztálini diktatúra koncepciós perei kár-

pátaljai református lelkészek ellen a KGB ungvári levéltárának dokumentumai alap-
ján. Peranyagok, életrajzi adatok, fényképek. Budapest, Református Közéleti és 
Kulturális Központ Alapítvány. 

Karsai László 2016. Szálasi Ferenc. Politikai életrajz. Budapest, Balassi Kiadó. 
Kosztyó Gyula 2020. Kárpátalja, mint Északkeleti Hadműveleti Terület (1944). Budapest, 

Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészettudományi Kar, Budapest. Doktori (PhD) 
értekezés. 

Molnár D István 2018. Perifériáról perifériára. Budapest, MTA TK Kisebbségkutató Intézet–
Kalligram. 

Palotás Emil 2003. Kelet-Európa története a 20. század első felében. Budapest, Osiris Kiadó. 
Paksa Rudolf 2013. Magyar nemzetiszocialisták. Az 1930-as évek új szélsőjobboldali mozgalma, 

pártjai, politikusai, sajtója. Budapest, Osiris Kiadó. 
Paksa Rudolf 2013. Szálasi Ferenc és a hungarizmus. Budapest, Jaffa Kiadó. 
Paksy Zoltán 2013. Nyilas mozgalom Magyarországon 1932–1939. Budapest, Gondolat Kiadói 

Kör. 
Romsics Ignác 2018. A Horthy-korszak. Budapest, Helikon Kiadó. 
Romsics Ignác 2017. Magyarország története. Budapest, Kossuth Kiadó. 
Simon Attila 2014. Magyar idők a felvidéken 1938–1945. Az első bécsi döntés és következmé-

nyei. Budapest, Jaffa Kiadó. 
Szakál Imre 2017. Telepesek és telepes falvak a csehszlovák Kárpátalján. Budapest, MTA TK 

Kisebbségkutató Intézet–Kalligram. 
Ungváry Krisztián 2005. A magyar honvédség a második világháborúban. Budapest, Osiris 

Kiadó. 
 

Tanulmányok és szakcikkek 
Csilléry Edit 2014. A nemzethűség jelentése a felvidéki és kárpátaljai igazolási eljárások során. 

Nemzetpolitikai Szemle, 19. évf. 71. (1.) sz. 7–39. p. 
Fedinec Csilla 2007. Magyar pártok Kárpátalján a két világháború között. Fórum 

Társadalomtudományi Szemle, 9. évf. 1. sz. 83–111. p. 
Fedinec Csilla 2015. Magyarok Kárpátalján (Ukrajnában): etnoregionális szándékok elméletének 

és gyakorlatának néhány aspektusa. Fórum Társadalomtudományi Szemle, 17. évf. 1. 
sz. 87–100. p. 

Godzsák Attila 2021. Egy választójogi törvény, ami alapján sosem volt választás – az 1939. évi 
XVIII. törvénycikk a Magyar Szent Koronához visszacsatolt felvidéki területeken és a 
Magyar Szent Koronához visszatért kárpátaljai területen országgyűlési képviselők 
választásáról. Fórum Társadalomtudományi Szemle, 23. évf. 3. sz. 105–129. p. 

Nyilasmozgalom Ung vármegyében 1938 és 1944 között     51
FÓ

R
U

M
 Társadalom

tudom
ányi Szem

le, XXV. évfolyam
  2

0
2

3
/2

, Som
orja



Hámori Péter 2001. Kísérlet a visszacsatolt felvidéki területek társadalmi és szociális integrálá-
sára: A Magyar a Magyarért Mozgalom története (1938–1940). Századok, 135. évf. 
3. sz. 569–624. p. 

Kosztyó Gyula 2016. Az ungvári zsidóság a vészkorszakban: Gettósítás, deportálás és a zsidó 
vagyon sorsa 1944-ben. Betekintő, 4. sz. 1–32. p. 

Paksa Rudolf 2018. Zsidókérdéskutató Magyar Intézet, avagy a „tudományos antiszemitizmus” 
Magyarországon. Múltunk, 63. évf. 1. sz. 4–49. p. 

Simon Attila 2015. Nyilasok a spájzban – Szélsőjobboldali kísérletek a szlovákiai Magyar Párt 
átalakítására és Esterházy János eltávolítására a pártelnöki tisztségből 1939 és 
1945 között. Fórum Társadalomtudományi Szemle, 17. évf. 4. sz. 31–60. p. 

Szakál Imre 2009. Podkarpatszka Rusz jelentősebb pártjainak szereplése a nemzetgyűlési és 
tartományi választásokon 1924 és 1938 között. Acta Academiae Beregsasiensis, 8, 
1. 37–55. p. 

Számvéber Norbert 2005. A német megszállás – percről percre. Acta Musei Militaris in Hungaria. 
A Hadtörténeti Múzeum értesítője, 8. sz. 159–178. p. 

 
 
 

ERIK MARUSZICS 
ARROW CROSS MOVEMENT IN UNG COUNTY BETWEEN 1938 AND 1944 
 
There are many aspects of the history of Transcarpathia between 1938 and 1944 
that are still under-researched, including the history of the far-right movements 
after the First Vienna Award. With the present study, I undertook to examine the 
activities of the Arrow Cross Party in a local scene in Ung County, using documents 
held in the Berehovo branch of the State Archives of Transcarpathian Oblast. The 
Arrow Cross movement practically arrived in the county with the territorial revision, 
and Uzhhorod was the first settlement where the first local branch of the party 
was established, during the period of military administration. The situation of the 
movement was largely determined by the restrictive measures taken by the local 
authorities until the German occupation of Hungary. The political changes at the 
national level and the control of the authorities brought the party almost to the 
brink of cessation in the county by 1943. After the German occupation, however, 
the movement was revived and became active in Ung County.
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